

## 春节临近 成都市场高端白酒要涨价?



春节临近，进入白酒消费高峰，一向低迷的高端白酒，近日价格普遍上涨。有人不禁要问？难道高端白酒调整已经结束，开始触底上升了吗？

### 市场调查 高端白酒节前反弹

近日，不少成都市民反映，随着春节的来临，一线白酒价格普遍上涨，与前段时间白酒行业深度调整、高端白酒市场表现低迷的情况形成鲜明对比。记者调查发现，市场确实如此。在成都市场，1919酒类直供和上层酒行一直是白酒价格的标杆。

记者留意到，原来五粮液水晶瓶特价在550元一瓶左右，这几天两家店都将价格调整到了580元以上。一般的烟酒店和超市，价格多在600元以上，有的价格甚至在700元以上。

一位五粮液经销商告诉记者，五粮液价格上涨，是因为所有经销商都停止了进货，通过控量，把价格一起抬上来。“前期一级批发价跌至510元至520元，价格倒挂，全年来看，多数经销商都呈亏损状况。”该经销商表示，春节再不控量提价，全年就亏定

了。

记者了解到，因为高端白酒价格反弹，前段时间停止供货的国窖1573，又重新开始供货，以抢占春节市场这杯羹。

### 专家解读 高端白酒今年将稳中略降

针对高端白酒市场的异常表现，白酒资深战略专家铁犁认为，高端白酒价格上涨，应是短暂的现象，一线高端白酒真正调整才开始。

对于五粮液近期市场表示，铁犁认为，这是五粮液通过控量保价在观效果，涨价现象只是暂时的，春节期间有刚需，能支持价格的上涨。铁犁表示，从今年全年来看，高端白酒价格整体是稳，但下滑的可能性较大。

他分析认为，茅台的价格稳定对五粮液的价格起着关键作用，从两家酒企来看，他们整体策略是稳量保价，但这是非常难的，现阶段只能减量才可能保价。一是中央反腐行动并没有画句号，三公消费没有放开，此前高端白酒一半的市场不会回来；二是两家企业掌舵人都趋稳健，注重业绩，既要保量

又要保价不现实。所以今年价格整体趋稳，但下滑的可能性较大。

### 大众酒 向特色个性要市场

对于大众酒，铁犁认为，这块市场调整基本结束了，消费市场已经见底，大众酒要向特色化、个性化发展。但大众酒仍会有小幅度的微调，在总量不变的情况下，是市场蛋糕的重新划分，跟上市场节奏的，就多分一杯羹。

对于经销商来说，调整已结束，大的经销商有一半已被洗出去，原来靠政府关系营销的经销商也被洗出去了，剩下的都是专业选手，拼的就是各自的实力。

他认为，以高端白酒为主打的一线白酒企业调整才刚刚开始，好些许多原来的一线白酒品牌，会被洗出局。对于原来以高端白酒为主打的一线白酒企业，他们必须重视腰部产品、大众市场的开拓，但在抢占腰部市场时要谨慎，以往的全国撒网的模式没有效果，只能通过深耕区域，营销推广也要改变过去高举高打的模式，推广宣传要落地，要重视与消费者的互动体验，从局部市场实现突破，再走向全国。

他认为，对于原有的抢占全国市场的一二线白酒企业，还将继续洗牌，并将重新排位。

### 中小酒企 要与经销商联手

铁犁认为，对中小酒企的调整，还没有结束，小酒企今年最重要的就是生存。他说，四川有的原酒厂，去年就出现了部分关门跑路的情况，估计今年这种情况还会多一些。对于这些小酒企，他认为，一是要做好基酒，二是做好贴牌和订制酒市场，三是做瓶装酒，立品牌形象，重视推广。另外就是要寻求与经销商联手，经销商手中有钱，有渠道，可以通过收购或入股的方式，让小酒企赢得生存。(文友)

## 下调收入目标 培养电商新渠道 宜宾酒业转型御寒冬



宜宾首次推出了中国白酒网上采购节，利用电子商务平台“宜宾聚客联盟”、“宜宾淘网上商城”进行网上展销，打造宜宾酒网络营销新体系。这种O2O线上采购线下体验的全新营销模式，很快受到了消费者的青睐，网上营销第一天，销售收入就突破100万元。

除政府搭建的网上平台外，各酒企也建立起自己的电商渠道。2014年开始，宜宾一些二三线品牌白酒企业纷纷开辟网购渠道。有的酒企建立了微信、微博、微电影等微营销平台，有的开通了电商平台，与传统销售渠道形成补充，缩短了品牌与消费者之间的距离。

宜宾白酒大哥大五粮液也从电商尝到了甜头，2014年6月，京东与五粮液建立核心战略合作伙伴关系，五粮液推出为京东商城6·18“庆生”的特供酒—1618浓香型(618ml)白酒。在11·11大促期间，五粮液集团在京东平台首发其潮酷品牌“五粮液德古拉”，推出全球首款中式预调酒。截止2014年12月31日，京东自营平台累计共完成3.8亿的五粮液核心产品销售额。在今年1月13日-14日，京东集团CEO刘强东参观五粮液期间表示，2015年京东将成为五粮液最大的零售商。

宜宾白酒产业的转型已轰轰烈烈地拉开了帷幕，目前已取得了初步成果。未来，宜宾白酒是否能再次雄起，市场均翘首期盼！

### 酒企纷纷挖掘民酒市场

新形势、新常态是2015年的新名词，认清新形势，适应新常态，才能取得更好的发展。对于酒企来说，也是如此。白酒行业的新形势是什么？如何适应这个新常态？经过2年的摸索，酒企似乎已经找到了出路，那就是向民酒转型。

2012年底，在三公消费限制等影响下，白酒步入寒冬，高端白酒市场不得不走下云端，开始跟中低端白酒抢占市场。2014年，酒企转型主攻腰部产业链，打造“民酒”，几乎成为宜宾酒企转型的标签。

五粮液就是一个典型，它是第一个主动降价的高端白酒企业，且将市场由商务宴请转向民间宴请，取得了不错的成绩。在产品上，五粮液推出了中低价位的尖庄。在个性化定制道路上，五粮液也不落人后。有数据显示，2012年五粮液系列酒的定制酒销售3300多吨，实现销售收入7.92亿元，超过常规品牌收入。

宜宾红楼梦酒业此前主力产品是600元左右的高端“红楼梦系列”，现在也开发了中档产品，补充了主推形象产品的价位。

宜宾市相关领导表示，白酒行业从疯狂增长到回归理性增长后需俯下身子听市场、听百姓需求，加强对市场的研判，加强行业诚信体系建设、挤掉价格泡沫等。据悉，宜宾不少酒企已在布局全价位产品线，以抢占大众消费市场。(康曦)

## 2015中国酱酒产业战略研讨会在贵阳举行

■ 吴淑韵

2015中国酱酒产业战略研讨会日前在贵阳举行。贵州省酒业协会会长陈泽明认为，在未来10年内白酒都会是贵州省的支柱产业之一，从产业的角度、健康角度等各方面来看，酱香型酒一定能走出低谷。

## 贵州省加强白酒生产加工小作坊管理

■ 欧阳维民 刘艳

日前，贵州出台《贵州省白酒生产加工小作坊监督管理规定》征求意见稿，旨在加大监督检查力度，严厉打击制售假冒伪劣、非法勾兑、滥用食品添加剂、虚假标识等违法行为，规范白酒生产秩序，尤其是对于白酒小作坊，更是明确“只能生产固态法白酒，不得外购原酒或食用酒精生产加工白酒，严禁使用工业酒精、甲醇等非食品原料生产加工白酒”。

据了解，白酒小作坊是指有固定生产场所，生产设施设备能满足生产工艺要求，从

事固态法白酒生产销售的单位或个人。征求意见稿中明确，县级食药监部门要对本辖区的白酒小作坊进行普查登记，并建立监管工作档案，除了详细记录其基本信息及变化情况外，还要对环境场地、设施设备等固定资产拍照或摄像存档，并做到定期公布。

征求意见稿还规定，销售预包装白酒的应当加印或加贴标签标识，标签标识信息包括白酒小作坊名称、地址、负责人姓名以及有效联系方式、原辅材料、净含量、生产日期、保质期、贮存条件等。同时，白酒小作坊负责人每年应接受不少于一次的食品安全培训，须定期委托有资质的法定检验机构对其生产的白酒进行检验，并建立进货查验、原辅材料、生产过程、产品销售数量流量等相关记录，记录信息至少保存两年。

尽管近两年白酒业呈下滑趋势，但贵州白酒仍期待以质取胜，各相关部门对酒业的监管愈发严厉，白酒小作坊、散装酒成重点监管对象。业内人士表示，小作坊自我约束力较差，为牟利常以低成本购入不合格酒精，这种酒甚至可能威胁到食用者的身体健康。个别小作坊还以次充好，假冒“品牌酒”，在破坏市场秩序的同时，也对消费者人身健康造成威胁。

## 茅台葡萄酒公司召开第二届第三次职工代表大会



2015年2月4日，贵州茅台酒厂(集团)昌黎葡萄酒有限公司第二届第三次职工代表大公司在展厅二楼会议室召开，五十多名正式代表及列席代表参加了会议。

会议听取并认真讨论、审议了《公司董事会工作报告》。会议认为：2014年，葡萄酒公司董事会和经营班子面对行业下行的不利局面下，不断提高管理水平，转变经营理念，增强服务意识，增强市场应变能力，提高市场竞争力，全体员工迎难而上，变压力为动力，化挑战为机遇，收获了宝贵的经验。《董事会工作报告》全面总结了2014年公司所取得的成绩，实事求是，深入客观地分析了2015年公司所面临的严峻形势，对2015年工作的安排目标明确、科学实际、鼓舞人心，是全年工作的纲领性文

件，全体员工一定要坚决、认真、不折不扣地贯彻执行。

会议讨论、审议了《公司财务工作报告》、《公司高级管理人员述职述廉报告》；讨论、审议、通过了《公司2014年厂务公开工作报告》、《公司2014年度业务招待费使用情况报告》，无记名投票表决通过了《厂务公开管理办法》等7个表决项。

会议通报了二届二次职代会民主测评情况，并对本公司70名中级以上管理人员进行了民主测评。对公司“两先一优”先进集体和先进个人及2015年度葡萄酒品评劳动竞赛获奖对象进行了表彰奖励。

在全体代表的共同努力下，大会圆满完成了各项议程和任务，达到了预期的目的。



会议指出：2015年是茅台集团公司转型发展的关键之年，茅台葡萄酒公司也处于转型发展的关键阶段，我们要牢固树立进取意识、责任意识、危机意识、市场意识、创新意识、服务意识、抱团取暖意识，切实增加发展自信、品牌自信、行业自信、市场自信、文化自信，进一步做大做强葡萄酒品牌，以优异成绩向茅台金奖一百周年献礼！

会议号召全体员工紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，进一步树立自立自强、开拓进取、奋发有为的精神，抓住公司三年体制改革，启动工业旅游，绿色健康消费等机遇，加快企业发展步伐，齐心协力，同心同德、和衷共济，为全面和超额完成2015年销售目标而努力奋斗！(樊瑛)

## 成都消费者体验白酒品鉴

■ 包晶晶

2月8日，一场面向普通消费者的白酒品鉴培训活动在成都拉开帷幕。此次活动由四川省食品药品检验检测院“源坤鉴酒”团队主办，白酒专家钟杰亲临现场，畅谈中国酒文化，并提出白酒品鉴要打开“品”的三扇窗。

钟杰认为，中国白酒在世界蒸馏酒中最具风味，它具有物质形态和精神内涵的双重属性。白酒的品鉴要打开“品”的三扇窗。首先，是感觉之窗。要“静身”，将自己调适到最佳的状态，充分调动眼、鼻、口等感觉器官去感觉白酒的色泽、香气、口味。其次，是感知之窗。要“静心”，在白酒品鉴过程中，由感觉逐渐上升到对白酒的抽象概括，从物质到精神，把握酒的风格。最后是感悟之窗。要“静意”，将酒的品鉴上升到哲学层面，以酒为媒，摒弃杂念，感悟人生。品的层次越高，文化因素就越多，对品酒人的修养要求就越高。

在钟杰看来，消费者的培养和教育是白酒行业不容回避的问题，以往由于厂家高高在上、行业协会更多关注行业自律，整个行业对消费者的培养教育几乎空白，大多数消费者都处于一种“好饮酒不知其味”的“糊涂”状态。从行业发展的大趋势来看，白酒已经从稀缺时代进入到过剩时代，行业从生产企业主导转换为消费者主导是大势所趋。如何对酒类消费者给予正确的引导，让消费者更为健康、理性、科学地饮酒，如何让“饮者知其味”是源坤鉴酒团队一直思考、探索并实践的事情。

一位参与活动的学员说：“以往说到品酒，想到的都是红酒，没想到白酒的品鉴更加的深奥、有趣。”在此次白酒品鉴培训活动中，20多位网征大众消费者通过一天的学习，两轮的品酒实践，对鉴别白酒香型及品鉴白酒优劣有了初步的认识，同时对中国的白酒文化有了进一步的体会，在“品”的三扇窗指导下，静身、静心、静意，收获了独有的自身同白酒的关联与体悟。